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17. AGM, BHN, CIO, ? 
(A) COU   (B) FQK 
(C) DJP   (D) QXD 
 िल:- (C) 
 

18. NOAB, OPBC, PQCD, ??? 
(A) QRDE   (B) RTEF 
(C) QSDE   (D) ORGI 
 

 
 

19. KDW, MGT, OJQ, ? 
(A) MNQ  (B) QNM 
(C) NMQ                   (D) QMN  
िल:- (D) 

 

20. अक्षरों के उस संयोिन का चयन करें जिसे िी गई 
श्रंखला के ररक्त िानों में क्रनमक रूप से रखने पर श्रंखला 
को पूरा करेंगे। 
 L_UA_Z_N_AP_L_U_P Z 

(a) N, L, P, A, N, U, Z  
(b) P, N, L, Z, U, A, N  
(c) P, L, U, Z, N, A, N  
(d) N, P, L, U, Z, N, A 
 िल:- (D) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

अध्याय – 2 
 

संख्या श्रंखला 
 

संख्या श्रंखला , सखं्याओ ंस ेसंबंनधत होती है 1 इसमें चार 
या चार से अनधक संख्याओ ंकी एक series होती है 1  
िो एक विशेष ननयमानुसार होती है हमें  उस श्रंखला के प्रश्नों 
के ननयमो का पता लगाकर ही अगली संख्या ज्ञात करनी 
होती है | 
  

 गनर्तीय/ अंकीय श्रंखला में  काम आने  वाली मित्त्वपूर्ण 
संख्याएँ - 

 (1) िगण संख्याएाँ  
 (2) घन सखं्या  
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और विषम संख्याएाँ   

1 से 20 तक वगण और घन संख्या :- 
 

1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=512 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 
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वगण संख्याएँ  ज्ञात करन ेकी विक :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयन करे| 
EX-  (37)2  
Step 1:- 2 अंको िाली सखं्या में िोनों सखं्याओ ंका िगण 
ननकाल लेंगें 1 
                         ( 37)2 3`× 7 × 2 

   
                 
                    (3)2       (7)2   
 
Step2 :- दिर िगण िाली सखं्या और 2 का गुर्ा करेंगें 1  
 

 
           3`× 7 × 2 = 42   

 
         049 
      + 420 
      + 900 

   =  1369 Ans. 
   

(ii) 99     
            (99)2 

  
              92         92   
             81         81     
                 9 X 9 X 2 = 162 

16            2    
             9801 
  
अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या िो 1 तथा स्वयं से ही भाज्य 
हो, अभाज्य संख्या कहलाती है।  
मित्त्वपरू्ण ननयम 
ननयम 1 अंतर का ननयम - इस ननयम के अनुसार दिए 
गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर , दूसरी और 
तीसरी सखं्या का अंतर  और आग ेभी यही क्रम िारी रखते 

हुए अंतर की श्रंखला का समहू ज्ञात करके उसी आधार पर 
अगली सखं्या प्राप्त की िाती है| 
इस ननयम के उिाहरर् ननम्नजलखखत है- 

योग का ननयम :- 
Ex:-  5, 9, 14, 20, 27,  ? 

 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 

िल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7= 27 8 =35   

 िी गई श्रंखला / श्ेर्ी क्रमशः बाएाँ  से िाएाँ  4, 5, 6, 7, ..... 
के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाव का ननयम :- 
Ex:-   16, 14, 11, 7, ? 

 (A) 5   (B) 3  
 (C) 2   (D) 1  

िल- 16 2  14 3  11 4   7 5  2 
िी गई श्रंखला में  क्रमशः बाएाँ  से िाएाँ  2, 3, 4 .......के 
उत्तर से घट रही है |  
(iii) गुर्ा का ननयम :- 
Ex :-   2, 6, 18, 54 , ? 

 (A) 162  (B) 150  
(C) 170  (D) 184 
िल- 2 × 3 = 6 × 3 =18 × 3 = 54 × 3 = 162 

 अथाणत िी गई श्रखंला के प्रते्यक पि को 3 से गुर्ा करके 
अगला पि प्राप्त वकया िाता है| 
(iv) भाग का ननयम :- 
Ex :-   240, 120, 60, 30, ? 

 (A) 10  (B) 15  
(C) 20  (D) 5 
िल-240 ÷ 2 =120 ÷ 2 =60÷ 2 =30÷ 2 = 15 

ननयम 2- सयुक्त श्रंखला का ननयम - इस ननयम के 
अनुसार यदि दिए गए प्रश्न में अंतर की  ननयनमत श्रंखला 
नही बनती है तो अंतर की एक और श्रंखला बनाई िाती है, 
इसे संयुक्त श्रंखला कहा िाता है| 
Ex:-   0, 7, 26, 63, 124………… 
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(A) 125  (B) 182   
(C) 136  (D) 154 
(E) 215 

Ans.  

 
61 + 30 = 91 + 124 = 215  Ans.  
ननयम 3 पूवण पदों के योग का ननयम :- इस ननयम के 
अनुसार वपछली िो संख्याओ ं का योग करके अगला पि 
ननकाला िाता है| 
Ex:-   5,2 7, 9, 16, 25, ? 

    (A) 41   (B) 52  
(C) 48   (D) 45 
िल-प्रते्यक तीसरा पि - वपछले िो अंको का योग है| 

 
5+2 = 7 
2+7 =9 
7+9 =16      
9+16=25    
16+25 =41    
ननयम4 नमश्रश्त श्रंखला का ननयम :- इस ननयम के प्रश्नों 
की विशेष पहचान - 
(A) संख्याएाँ  8 से 10 होना [न्यूनतम-6] 
(B) संख्याओ ंका घटना ि वकसी अंक की पुनरािरतत होना| 
(C) संख्याएाँ  छोटी ि वकसी अंक की पुनरािरतत होना | 
(D) दुसरे अंक की सखं्या का अंतर प्रथम सखं्या में  अनधक 
अंतर होना | 
 

 
 

Ex:- 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 
    (A) 10  (B) 12  

   (C) 8  (D) 10 

 
अथाणत् िो श्रंखला है जिनमें  से एक श्रंखला क्रमश:  + 2 के 
क्रम से बढ़ रही है ि एक श्रखंला -2 के क्रम से घट रही है| 

ननयम-5  अंको की व्यवस्था में पहरवतणन :-इस ननयम के 
अनुसार दिए गए श्ेर्ी प्रश्नों  में  योग, बाकी, गुर्न और भाग 
नहीं होता है | इसमें केिल अकंों की स्थितत में पररितणन होता है| 
 

Ex:-  1369, 9136, 1369, 9613. 
 (A) 9163  (B) 6391  
 (C) 1369  (D) 9613 

िल- श्ेर्ी में प्रते्यक अगला पि वपछले िो पि के आखखरी अंक 
से शुरु होता है | 

 अत: 3691 = 1369 
EXERCISE 

missing number series  :- 
नीचे दी गई श्रंखला में प्रश्न चचह्न  (?) के स्थान पर कौन-
सी संख्या आएगी ? 

1. 33, 28, 24, ?, 19, 18 
 (A) 21       (B) 22  

(C) 20       (D) 23 
िल- (A) 

 
2. 6, 10,  18, 34 ? 
(A) 46         (B) 56  
(C) 66         (D) 76 
िल-(C) 
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      2      5         11     23     44        77  
 
              3       6       12      21     33  
  
                 3        6     9         12  
 

12. दिए गए विकल्पों में स े िह संख्या चुननए िो ननम्नजलखखत 
श्रंखला में प्रश्निाचक जचह्न  (?) को प्रततिावपत कर सके। 
24, 35, 51, 73, 102, ? 
(A) 149   (B) 131 

(C) 151    (D) 139 

Ans-(d) 139 

Wrong Number Series :- 
ननदेश - र्दए गए ववकल्पों में से संख्याओ ं  का  समुच्चय 
छावटयें, जो प्रश्न में र्दए संख्याओ ं के समुच्चय से सबसे 
अनधक मेंल खाता ि|ै 
 
1. दिया गया समुच्चय  : (3,9, 11) 
(A) 5, 25, 20       (B) 6, 36, 38 
(C) 7, 49, 45       (D) 8, 16, 24 

  
 
 2. दिया गया समुच्चय  :  (8, 40, 56) 
(A) 3, 15, 21  (B) 7, 28, 49 
(C) 5, 20, 45  (D) 6, 24, 36  
हल-(A) +3  
  

  
 
 
 

3. दिया गया समुच्चय  :  ( 4: 10 : 15) 
(A) 3, 6, 12   (B) 7,28, 10 
(C) 2, 8, 10   (D) 5, 12, 18 
 

िल- (D) 

 
 
4. 21, 30, 48 
(A) 8, 14, 25   (C) 13, 20, 30 
(B) 9, 18, 36   (D) 6, 14, 21 
िल- (B)  

 
5. दिया गया समुच्चय  : 6 , 36 , 63 
 (A) 7, 49, 98   (B) 8, 64, 46 
 (C) 9, 84, 45   (D) 11, 111, 84 
िल-(B) 

 
 
6. दिया गया समुच्चय : 7 , 15 , 31  
(A) 7, 13, 28   (B) 5, 13, 28 
(C) 9, 13, 26   (D)5, 13, 29 
िल-(D) 

 
 
7. दिया गया समुच्चय  : 3,7,15 
(A) 2, 6, 10        (B) 4, 8, 18 
(C) 5 , 9 , 17         (D) 5, 13, 29 
 

िल-(C)  

 
 

14

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                  

17. 1. डॉक्टर   2. बुखार  
   3. नुस्खा जलखना  4. िांच  
   5. ििाई 
(A) 2,1,3,4,5   (B) 1,4,3,2,5 
(C) 2,1,4,3,5   (D) 2,4,3,5,1 
Ans:-(c) 
 

18. 1. पेड़   2. बीि  
   3. िूल   4. िल   
   5. पौध े
(A) 4,2,3,5,1   (B) 1,4,2,3,5  
(C) 2,5,1,3,4   (D) 2,1,3,4,5 
 ans:-(c) 
 

19. 1. तततली   2. कोकून  
  3. अंडा   4. कर नम 
(A) 1,4,3,2   (B) 1,3,4,2 ` 
(C) 2,4,1,3   (D) 3,4,2,1 
Ans:-(d) 3,4,2,1 
 

20. 1. एड़ी  2. कंधा  
    3. खोपड़ी  4. गिणन  
    5. घुटना  6. िरक्ष   
    7. िांघ  8. पेट    
    9.मुख  10. हाथ 
(A)3,4,7,9,2,5,8,10,6,1  
(B)3,9,4,2,10,6,8,7,5,1 
(C)2,4,7,10,1,5,8,9,6,3  
(D)4,7,10,1,9,6,3,2,5,8 
ans:-(b) 3,9,4,2,10,6,8,7,5,1 
21. 
1. ििा    2. रोगी की पहचान  
3. परामशण   4. बीमारी  
5. स्वास्थ्य लाभ   6. डॉक्टर  
(A) 4 ,6 ,3 ,2 ,1 ,5  
(B) 2 ,6 ,4 ,1 ,3 ,5  
(C) 4 , 6 , 4 ,1 ,3 ,5  
(D) 4 ,6 ,2 ,3 ,1 ,5  
(E) 4 ,6 ,1 ,3 ,2 ,5  
Ans:-(A) 4 ,6 ,3 ,2 ,1 ,5  
हम िानते हैं वक बीमारी पहले होती है और दिर हम डॉक्टर 
के पास िाते हैं 1 अत सही क्रम है- 

4. बीमारी  

6. डॉक्टर  
3. परामशण  
2. रोग की पहचान  
1. ििा  
5. स्वास्थ्य लाभ  
अत: विकल्प A सही है 1  

 

बैठक व्यवस्था 
 

बैठक व्यििा के प्रश्न कुछ दिये गये शतो के साथ गोल मिे, 
आयताकार मेि या रेखीय व्यििा के चारों और व्यनक्तयों की 
व्यििा पर आधाररत होते है1 इस प्रकार के प्रश्नों को हल 
करने के जलए सबसे अच्छा तरीका आकर तत बनाकर प्रश्नों को 
हल करना है 1  
यहााँ प्रश्न को हल करते समय कुछ िानकारीयााँ आपकों पता 
होनी चादहये िैसे :- 

 यदि प्रश्न में ‘और /लेवकन’ का प्रयोग वकया गया हो तब िहााँ 
पहले सिस्य की वकया िायेगा 1  

 यदि िो /जिसका /जिसको का प्रयोग वकया गया तब दुसरे 
व्यनक्त का नाम प्रयोग होगा 1  

 वकसी भी व्यनक्त का बाया और िाया तभी पता कर सकते है 
िब उसकी पता हो उसके िेखने का अथण है व्यनक्त पर ध्यान 
केन्द्रन्द्रत वकया िा रहा है की िह वकस दिशा की और मुह वकये 
हुए है 1  
 

प्रश्नों के प्रकार –  
i) िरत्तीय व्यििा (circle arrangement) 
ii) आयताकार बैठक व्यििा (rectangular arrangement) 

iii) षटकोर् बठैक व्यििा (hexagonal arrangement) 
वरत्तीय व्यवस्था (circular puzzle) 
इस प्रकार के प्रश्नों में एक िरत्त के चारों ओर बठेै होते हैं1 
जिसमें दिए हुए तकण  को ध्यान में रखते हुए व्यनक्तयों के िान 
का पता लगाना होता है1 इस प्रकार के प्रश्नों में सामान्यतः 
तीन प्रकार से लोगों को बबठाया िा सकता है1 
 

1. सभी कें द्र की ओर मुंि करके बैठ िो 1  

िाये – घड़ी की विपरीत दिशा में  

बाये - घड़ी की दिशा में 
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Example 

Q. (1-2)  छ: िोस्त कें द्र की ओर मुख करके एक िरत्त के 
इिण-नगिण बैठे हैं, जिसमें सीता, मोहन और रमेश के बीच बठैी 
हैं, तथा प्रीतत, राहुल और सूरि के मध्य बठैी हैं1 अब यदि 
मोहन और राहुल एक दूसरे के ठीक विपरीत बैठे हुए हैं1 तब  

1. मोिन के ठीक दाहिने कौन बैठा / बैठी ि?ै 
(A) राहुल  (B) सीता  
(C) रमेश  (D) सूरि 
िल:  (D) सूरि 
 

2. सीता के ठीक बाएँ कौन ि-ै 
(A) रमेश   (B) प्रीतत  
(C) मोहन   (D) राहुल 
िल: रमशे 

 

 

 

 

 
 

11. सभी कें द्र से बािर की ओर मुंि करके बैठ िो 1  
 
 
बायां                              िायां  

 

 

िब व्यनक्त कें द्र से बाहर की तरि मुह करके बैठे हुए होंगे तब 
उनका बाया और िाया बिल िायेगा 1 यहााँ  
बाये – घड़ी की विपरीत दिशा में  
िाये – घड़ी की दिशा में  
 
Q.  8 लोग A, B, C, D, E, F, G और H एक िरत्त के इिण-
नगिण में कें द्र की विपरीत दिशा में मुंह करके बठेै हुए हैं1 जिसमें 
C, E के बाई ओर तथा A के िाई और बैठा है, एिं G के 
विपरीत दिशा में बैठा है1 C के िाई ओर तीसरे िान पर F 
बैठा है, िो वक B का विपरीत है1 H, D का विपरीत है, िो 
वक Gके बाएाँ   है1 

 

 

1. C के दाहिने स्थान पर कौन बैठा ि?ै 

(A) D   (B) B  

(C) G   (D) A  

िल: D 

2. F के बाएँ  स्थान पर कौन बैठा ि?ै 

(A) E   (B) A  

(C) D   (D) H 

िल: E 

 

 

 

 

 
 

1. वरत्तीय व्यवस्था में दूसरी तरि के प्रश्नों में कुछ कें द्र की ओर 
मुख करके बैठ सकते िैं तथा कुछ कें द्र के बािर की ओर 
मुख करके बैठ सकते िैं1 

 

 

 

 

Q. 8 छात्र A, B, C, D, E, F, G और H एक वरत के इदण-
तगदण (जरूरी निीं क्रमवार िो) बैठे हुए िैं1 जजसमें से कुछ 
कें द्र की ओर तथा कुछ कें द्र के ववपरीत र्दशा की ओर मुिं 
करके बैठे हुए िैं1 जजसमें A, C के दाएँ  और दूसरे स्थान 
पर स्थस्थत ि,ै लेर्कन H के ठीक बाएँ  स्थान पर बैठा िै1 
यर्द H, E के दाएँ  चौथे स्थान पर ि,ै जबर्क H व E के 
मुंि के र्दशा एक िी र्दशा की ओर ि1ै D, E के दो स्थान 
बाएँ  स्थस्थत ि,ै लेर्कन F के ठीक ववपरीत ि1ै F के ठीक 
बाएँ  B बैठा ि ैतथा B के बाएँ  दूसरे स्थान पर G बैठा ि,ै 
जो C के ठीक ववपरीत ि1ै 

          C 

  H               F 

  A               B 

     D    G    E 
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1. ननम्नजलखखत में से र्कसका एक िी र्दशा की ओर मुंि िै? 

A). G और C B). A और B 

C). F और D D). इनमें से कोई नहीं 

2. ननम्नजलखखत में से र्कसके मुंि की र्दशा एक दूसरे की 
र्दशा के ठीक ववपरीत ि?ै 

(A) D, F  (B) A, B  

(C) E, H  (D) कोई नहीं 

3. E के दाहिने ओर चौथे स्थान पर कौन ि?ै 

(A) H  (B) A  

(C) G  (D) D 

प्रकार 4 (आयताकार बैठक व्यवस्था) 

इस प्रकार की बठैक व्यििा में anticlockwise (िामाितण) 
मतलब िाएाँ  तथा िश्रक्षर्ाितण मतलब बाएाँ  1 

 

 

 

 
 

Q. चार नमत्र ताश के पत्ते खेलते िैं1 नमलन, माधुज्यण के 
दाएँ  और अनमताभ, देवप्रीतम के बाएँ  में बैठा ि1ै कौन-
कौन सी जोड़ी आपस में नमत्र िैं1(आमने सामन)े 
(A) माधुज्यण ि िेिप्रीतम       
(B) माधुज्यण ि नमलन 
(C) अनमताभ ि नमलन     
(D) अनमताभ ि माधुज्यण 
 

िल: 

 

 

 

 

अतः अनमताभ का माधुज्यण आमने-सामने नमि हैं1 

 

प्रकार 5 (षटकोर्ीय बैठक व्यवस्था) 

िरत्तीय बैठक व्यििा की तरह षटकोर्ों के आधार पर बाएाँ   
और िाएाँ   प्रिरजत्त में प्रश्नानुसार बैठक व्यििा व्यिस्थित करनी 
होती है1 

Q.  6 दोस्त A, B, C, D, E तथा F खेल खलेने के जलए 
षटकोर्ीय व्यवस्था में टेबल के र्कनारे बैठे िैं1 

 F के ववपरीत A बैठा ि1ै जजसके बाएँ  में B बैठा ि1ै 
 D, A और B के बीच व्यवस्थस्थत ि,ै जो र्क C का ववपरीत 

ि1ै 
 

 

 
 

1. A र्कन दोनों के बीच बैठा िै? 

(A) D और E  (B) B और E 

(C) B और C  (D) C और E 

2. C के ववपरीत कौन बैठा ि?ै 

(A) C       (B) A  

(C) E        (D) इनमें से कोई नहीं 

 

 

 

 

उत्तर –  1. A, D और E के बीच बैठा है1 

         2. B के विपरीत में E व्यिस्थित है 

EXERCISE 

आयताकार बैठक व्यवस्था :- 

1. 8 लोग A, B, C, D, E, F, G, H कें द्र की ओर मुंि करके 
एक टेबल के तगदण बैठे हुए िैं1 जजसमें 2 लोग प्रते्यक साइड 
/ र्दशा में बैठे हुए िैं1 

 जिसमें A, D के विपरीत बैठा है तथा D, B ि E के मध्य बैठा 
है1 िबवक B िो F के विपरीत बैठा है तथा उसके बाएाँ   दूसरे 
िान पर G बैठा है, िो C के विपरीत है1 
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अध्याय - 15 
वेन आरेख 

 
िेन आरेख स ेआधाररत प्रश्न  ियामतत या जचि पर आधररत 
होते है, उनम ेकुछ शब्द या सखयाऐ जलखख हुइ होती है| 

 इन संखयाओ तथा शब्द पर आधाररत प्रश्न  पछेू िाते है| 
 
 िैसे:- 
 
 
 
 
 
 पुरूष:- (1) (2) (3) मदहला 
 

1. नीचे दिऐ गए आरेख मे िरत्त  मदहला को बिभुि डॉक्टर  को 
तथा आयत वििाहीता को िशाणता है तो कौनसी सखं्या 
वििादहता मदहला और डॉक्टर  को िशाणती है? 

  
                 डॉक्टर   
 
 
 
 
 
 
 

उत्तर:- 3 
 
2. ननम्नावकत आरेख में बिभुि स्वि को, िरत्त पुरुष को, िगण   

िरद्ध को िशाणता गया है । तो बताओ स्वि और पुरुष की 
संख्या वकतनी है िो िरद्ध नहीं है| 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

   उत्तर- 4 
 

3. ननम्नांवकत आरेख में िरत्त  जशश्रक्षत का, बिभुि बेरोिगार का, 
िगण ग्रामीर् का प्रततनननधत्व करता है, तो आरेख को 
ध्यानपूिणक अध्यन करके ननम्नावकत प्रश्नों  के उत्तर िीजिये| 

     
  

 
 

 
 

 
 

1. कुल ग्रामीर्ों की संख्या है:- 
 = 9+4+ 10+२0:- 43 
 

2. कुल जशश्रक्षत बेरोिगारी की संख्या िो शहरी है| 
 =12 
 

3. ऐसा ग्रामीर्  िो अजशश्रक्षत, बेरोिगार है | 
 = 10 
 

4. ऐसे अजशश्रक्षत ग्रामीर्  िो रोिगार में है:- 
 = 10 
5. ऐसे अजशश्रक्षत ग्रामीर्  िो रोिगार में है:- 
 = 20 
 

6. कुल जशश्रक्षत ग्रामीर्ों की सखं्या है :- 
 4+9= 13 
 

4. आरेख मे 1000 व्यनक्तयों के उनकी अंग्रज़ेी, दहन्दी और 
राििानी की िानकारी के संबंध मे नमूना सिेक्षर् िशाणया 
गया है|  वकतने व्यनक्त केिल दहन्दी िानते है ि वकतने व्यनक्त 
दहन्दी और  राििानी िोनों िानते है| 

 

  
 केिल दहन्दी = 200 
 दहन्दी + राििानी = 85 
 
5. िर्ण आकरतत माजलक, िलाल, और कायणकताण` को ननरुवपत 

करती है| उस क्षेि को पहचाननए िो तीनो को ननरुवपत करती 
है, 
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उत्तर :- T   
 

6. एक बिभुि जचवकत्सक का िरत्त  खखलाड़ी यों का और आयत  
कलाकारों  क घोतक है| तिनसुार ऐसे वकतने जचवकतसक है 
िो खखलाड़ी  और कलाकार िोनों  है? 

  

 
 

उत्तर:- 3 
 

7. ननम्नावकत जचि में बिभुि बच्चो को िशाणता है िरत्त  ग्रामीर् 
िनसंख्या को, आयत सू्कल िाने िाली िनसंख्या तथा िगण 
लड़कों  को िशाणता है| 
  
 

   
  1.  सू्कल नहीं िाने िाले ग्रामीर् लड़कों  की संख्या वकस   

    संख्या िारा ननरुवपत की गई है| 
 2, 8 
 

2. सू्कल नहीं िाने िाले ग्रामीर् बच्चों को वकस संख्या  िारा 
ननरुवपत वकया िाता है| 

 6 
 

3. संख्या 4 क्या सूजचत करता है| 

 सू्कल िाने िाले लड़के िो ग्रामीर् नहीं  है| 
 

4. ग्रामीर् सू्कल िाने िाले लड़कों  को वकस सखं्या से ननरुवपत 
वकया गया है| 

 3, 5 
 

8. दिए गए आरेख िारा ननम्नावकत प्रश्नों  के उत्तर िीिये | इस 
आकर तत में बिभुि डॉक्टरों को िरत्त  खखलादडयों को और आयत 
कलाकारों को प्रदिशत करता है| 
 

 
 
 
 
 
 
 
1. वकतने कलाकार खखलाड़ी भी है | 
    22+3 =25 
 

2. वकतने कलाकार ऐस े है िो न तो खखलाड़ी  है और न ही  
डॉक्टर  है | 

 30 
 

3. वकतने डॉक्टर  ऐसे है िो ना खखलाड़ी है, ना कलाकार है| 
 17 
 

4. वकतने डॉक्टर  ऐसे है िो केिल खखलाड़ी है | 
 4 
 

5. वकतने खखलाड़ी ऐस े है िो न तो कलाकार है और न ही 
डॉक्टर  है | 

 25 
6. वकतने डॉक्टर  कलाकार भी है और खखलाड़ी भी 
 3 
 

9. िर्ण रेखांवकत मे िनसंख्या के चार खंडो की चार अचयदित 
आकर तत स ेिशाणया गया है िगण बुनद्धमान िनसंख्या को आयत 
सिल िनसंख्या को िगण जशश्रक्षत िनसंख्या को और बिभुि 
मदहलाओ ं को ननरुवपत करता है रेखांवकत को ध्यानपूिणक 
अध्ययन कीजिए तथा प्रश्नों  के उत्तर िीजिए | 
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(जल प्रतततबम्ब पर आधाहरत अभ्यास प्रश्न) 
 

ननदेश (प्र. स.ं 1-15)ननम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में बाईं ओर 
एक प्रश्न आकर तत (X) तथा िाईं ओर चार उत्तर आकर ततयााँ 
िी गई हैं | उत्तर आकर ततयों में से एक ऐसी आकर तत का चयन 
कीजिए, जिसमें प्रश्न आकर तत का िल प्रततबबम्ब बना हो | 

1.  

 
  उत्तर (d) 

2.  

 
   उत्तर (d) 

3.  

 
    उत्तर (d) 

4.  

 
   उत्तर (d) 

5.  

 
   उत्तर (c) 
 

6.  

 
   उत्तर (d) 

7.  

 

   उत्तर (c) 
8.  

 
   उत्तर (b) 

9.  

 
   उत्तर (d) 

10.  

 
   उत्तर (d) 

11.  

 
    उत्तर (d) 
 

12.  

 
    उत्तर (d) 

13.  

 
   उत्तर (a) 

14.  
 

 
     उत्तर (b) 
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अध्याय – 2 

हि िंदी भाषा में बोधगम्यता 

नीचे र्दए गए गद्यांश को पि कर प्रश्नों के उत्तर दीजजए 1 
आिश्यकता इस बात की है वक हमारी जशक्षा का माध्यम 
भारतीय भाषा हो, जिससे राष्ट्र के हृिय-मन-प्रार् के सूक्ष्मतम 
और गम्भीरतम संिेिन मखुररत हों और हमारा पाठ्यक्रम 
यूरोप तथा अमेररका के पाठ्यक्रम पर आधररत न होकर हमारी 
अपनी सांस्कर ततक परम्पराओ ं एिं आिश्यकताओ ं का 
प्रततनननधत्व करे। भारतीय भाषाओ,ं भारतीय इततहास, 
भारतीय िशणन, भारतीय धमण और भारतीय समािशास्त्र को 
हम सिोपरर िान िें। उन्हें अपने जशक्षाक्रम में गौर् िान 
िेकर या जशश्रक्षत िन को उनसे िंजचत रखकर हमने राष्ट्रीय 
संस्कर तत में एक महान ररनक्त को िन्म दिया है, िो नयी पीढ़ी 
को भीतर स ेखोखला कर रहा है। हम राष्ट्रीय परम्परा से ही 
नहीं, सामनयक िीिन प्रिाह से भी दूर िा पड़े हैं। वििेशी 
पश्चिमी चश्मों के भीतर स ेिेखने पर अपने घर के प्रार्ी भी 
बे-पहचाने और अिीब से लगने लग ेहैं। जशश्रक्षत िन और 
सामान्य िनता के बीच खाई बढ़ती गई है और विश्व संस्कर तत 
के िािेिार होने का िम्भ करते हुए भी हम घर में िामन ही 
बने रह गए हैं। इस स्थितत को हास्यास्पि ही कहा िा सकता 
है। 
(1) उपयुणक्त गद्याशं का सिाणनधक उपयुणक्त शीषणक है- 
(a) हमारा जशक्षा-माध्यम और पाठ्यक्रम 
(b) जशश्रक्षत िन और सामान्य िनता 
(c) हमारी सांस्कर ततक परम्परा 
(d) जशक्षा का माध्यम 
उत्तर- (a) 
 

(2) हमारी जशक्षा का माध्यम भारतीय भाषा इसजलए होना 
चादहए क्योंवक उसमें- 
(a) वििेशी पाठ्यक्रम का अभाि होता है। 
(b) भारतीय इततहास और भारतीय िशणन का ज्ञान ननदहत 
होता है। 
(c) सामनयक िीिन ननरन्तर प्रिादहत होता रहता है। 
(d) भारतीय मानस का स्पन्दन ध्वननत होता है। 
उत्तर- (d) 
 

(3) हमारी जशक्षा में ऐसे पाठ्यक्रम की आिश्यकता है 
जिसमें 
(a) सामनयक िन-ससं्कर तत का समािशे हो। 
(b) भारतीय सांस्कर ततक परम्परा का प्रततनननधत्व हो। 
(c) पािात्य संस्कर तत का पूर्ण ज्ञान कराने की क्षमता हो। 

(d) आधुननक िैज्ञाननक विचारधाराओ ंका सतन्निेश हो। 
उत्तर- (b) 
 

(4) हमें राष्ट्रीय सांस्कर ततक परम्परा के साथ-साथ िुड़ना 
चादहए- 
(a) सामनयक िीिन-प्रिाह स े
(b) समसामनयक िैज्ञाननक विचारधारा स े
(c) अद्यतन सादहश्चत्यक परम्परा स े
(d) भारतीय नव्य समािशास्त्र स े
उत्तर- (d) 
 

(5) जशश्रक्षत िन और सामान्य िनता में ननरन्तर अन्तर 
बढ़ने का कारर् है वक हम- 
(a) भारतीय समािशास्त्र को सिोपरर िान नहीं िेते। 
(b) वििेशी चशे्म लगाकर अपने लोगों को िेखते हैं। 
(c) भारतीय भाषाओ ंका अध्ययन नहीं करते। 
(d) नई पीढ़ी को भीतर से खोखला कर रहे हैं। 
उत्तर- (b) 
 

नीचे र्दए गए गद्यांश को पि कर प्रश्नों के उत्तर दीजजए 1 
सचे्च िीर अपने प्रेम के िोर से लोगों को सिा के जलए बााँध 
िेते हैं। िीरता की अभभव्यनक्त कई प्रकार से होती है, कभी 
लड़ने-मरने स,े खूब बहान ेस,े तोप तलिार के सामने बजलिान 
करने से होती है, तो कभी िीिन के गढ़ू तत्व और सत्य की 
तलाश में बुद्ध िैसे रािा विरक्त होकर िीर हो िाते है। िीरता 
एक प्रकार की अन्तः प्रेरर्ा है िब कभी उसका विकास हुआ 
तभी एक रौनक, एक रंग, एक बहार संसार में छा गई। िीरता 
हमेशा ननराली और नई होती है। िीरों को बनाने के कारखाने 
नहीं होते। िे तो िेििार के िरक्ष की भााँतत िीिन रूपी िन में 
स्वयं पैिा होते हैं और बबना वकसी के पानी दिये, बबना वकसी 
के दूध वपलाये बढ़ते हैं। ''िीिन के केन्द्र में ननिास करो और 
सत्य की चट्टान पर दृढ़ता स ेखड़े हो िाओ। बाहर की सतह 
छोड़कर िीिन के अन्दर की तहों में पहुाँचें तब नये रंग 
खखलेंग।े' यही िीरता का सने्दश है। 
(1) इस गद्यांश के जलए उपयुणक्त शीषणक होगा- 
(a) िीरता संस्मरर् 
(b) सच्ची िीरता 
(c) िीरों का उत्पन्न होना 
(d) िेििार और िीर 
उत्तर- (b) 
 
(2) िीरता का संिेश क्या है ? 
(a) यह संकल्प वक वकसी भी हालत में युद्ध िीतना है 
(b) बुद्ध िैसे रािा की भााँतत विरक्त होना 
(c) उदे्दश्य के जलए सच्चाई पर चट्टान की तरह अटल 
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अध्याय – 10      
 

साधािि ब्याज  
 
ब्याज :- उधार ली गयी धन राजश को वापस करते समय 
िो अततररक्त धन देना पडता है उसे ब्याि कहते हैं !  
साधािि ब्याज :-  िो ब्याि केवल मूलधन पर एक 
ननश्चित अवनध के जलये एक ही दर पर लगाया िाता है 
उसे साधारि ब्याि कहते हैं ! 
साधािि ब्याज से सम्बन्धित सूत्र :-   
साधारि ब्याि (S.I.) = मूलधन × दर × समय 

100 
  =  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
   

   

ब्याि की दर (r) = ब्याि ×100  

मूलधन × समय 
  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 

समय (t) = ब्याि × 100  

मूलधन × दर 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 

मूलधन (P) = ब्याि × 100  

दर × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

मूलधन (P)  = नमश्रधन  × 100  

100+(दर × समय)
 

 
# णमश्रधन   = मलूधन + ब्याज  
A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रते्यक स्थस्थतत में समान ब्याि हो  
∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 

Ex-1   एक धन को 10% की दर से 4 वषण 12.5% की दर 
से 2 वषण तथा 15% की दर स े3 वषण के जलए ददया हो तो 
तथा प्रते्यक स ेसमान नमश्रधन प्राप्त हो तो मूलधन क्या 
होगा ? 
10 × 4 = 40  
12.5 × 2 = 25  
15 × 3  = 45  

p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  
(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी धन को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 समय 
के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 
दि :-    100 Rs पर 1 वषण में लगन ेवाला ब्याि ,ब्याि 
की दर कहलाती है ! दर की गिना 100 पर होती है ! िैस े
– 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो िाता है तो यहाँ 
ब्याि की दर 10% है ! 
 

Type – 1  साधािि प्रश्न  
1. साधारि ब्याि की वकस दर से Rs 600 का 10 वषण का 

साधारि ब्याि 120 Rs हो िायेगा ! 

दर (r)  =   ब्याि × 100  

मूलधन × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 
2 Method    
दर % × समय= ब्याि     r ×10  =  120  
r %  × t   = SI      r  =  12% 
          600 → 12 % 
 100 →  12 

6 
   

     =  2 %  
2. 100 Rs का 15 % की दर से 2 वषण का साधारि ब्याि 
होगा ! 

सा. ब्याि =  मूलधन × दर × समय 

100 
 

          = 100  × 15  ×  2  

100 
 

          =  30 Rs  

2 Method 
ब्याि  = दर % × समय  
       = 2 × 15  
ब्याि  =  30 Rs  
 

3. Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का सा. ब्याि 
तथा नमश्रधन ज्ञात कीजिये !  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याि  = 240 Rs  
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नमश्रधन   =  मूलधन + ब्याि  
           =   6000 + 240  
         = 6240 Rs  
2 Method   
मूलधन   =  100 (माना) 
100  6% × 2  

3  
वषण     104  

     ब्याि  = 4  
नमश्रधन  =  104  
100  =  6000  
1    =   60  
4   =   60 × 4  
    = 240 Rs  
104 =  104 × 60  
     =  6240 Rs  
 

4. 2500 Rs का 5% वावषिक दर से 219 ददन का सा. 
ब्याि वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वषण  

    ब्याि  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

      = 75 Rs  

2 Method   
rt%    =  SI. 
5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  
     Rs 100             3 Rs × 25 
    Rs 2500            75 Rs     
 
Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  

𝒃  
 गुना हो जाय-े 

1.  सुनमत ने अनमत को कुछ धन साधारि ब्याि पर 4 
वषण के जलए उधार ददया ! अवनध के अंत में अनमत  ने 6  

5  
 

गुना धन वापस वकया ! ब्याि की दर बताओ ! 
     यदद कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अथण  

      है- 
नमश्रधन    =   मूलधन × 𝑎  

𝑏  
     

                            a = नमश्रधन 

       नमश्रधन  

मूलधन 
  =  𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

         दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

        sol. दर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           दर    =   5%  

 
2 Method    A > P  

    नमश्रधन  

मूलधन 
  =  6 

5  
 ,     ब्याि  = 6 – 5 = 1  

      1  

5  
× 100    = 20%      

      4 वषण         20% 

      1 वषण          5% 

    20% दर 4 वषण की है हमें वावषिक चादहये ! 
 

2. एक महािन एक व्यनक्त को कुछ धन साधारि ब्याि 
पर 5 वषण के जलये उधार देता है ! अंत में व्यनक्त ने उस े
मूलधन का 8 

5  
 गुना धन वापस वकया ! दर बताओ  

दर   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

     =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

     =  12%  

2 Method  
नमश्रधन  

मूलधन 
   =  8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याि   = 3  
5 वषण          60% 
1 वषण            12% 
 

    3. अननल ने ररचा को एक ननश्चित सा. ब्याि की दर से 
5000 Rs ददये ! 5 वषण बाद ररचा ने अननल को 8000 Rs 
ददये, तो बताओ साधारि ब्याि की दर क्या होगी ? 

नमश्रधन  

मूलधन 
  =  8000  

5000 
 

  = 8 

5  
  

ब्याि  = (8 -5) =  3  
3  

5  
× 100    =  60% 

5 वषण            60% 
1 वषण              12% 

2 Method  

दर  =  (8000−5000)× 100  

5000 × 5 
 

    = 3000 × 100 

5000 × 5 
 

    =  12%  
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3. कोई धन 5% वावषिक दर से 6 वषण में Rs 1950 हो 
िाता है 8 वषो में वकतने Rs हो िायेगा !  
माना मूलधन  =  100  

100  5%  × 6 = 30%    130  
      5% × 8 =40%    140  
      130      =  1950  
               =  15  
      140     = 15 × 140  
              =   2100 Rs  

4. कोई धन 7% वावषिक ब्याि की दर से 3 वषण में Rs 
1210 हो िाता है तो वकतने वषों में Rs 1350 हो िायेगा ! 
 
        100   7 × 3 =21       121  
 

121  =  1210  
1 =  10 
100  =  1000 Rs  
मूलधन   =  1000 Rs  
ब्याि    =  1350 – 1000  
         =   350 Rs  

समय   =  ब्याि × 100  

दर × मलूधन 
  

        =  350 × 100 

7 × 1000 
 

 समय  =  5 वषण  
        Method  

       1000   7% × 3 y      1210  
           
              7 × 5 y        1350  
          समय    =  5 वषण  
Type – 6    
  ब्याज की औसत दि पि आधारित प्रश्न- 
1. गोपाल ने Rs 5000 आंजशक रूप से 4%, 5% वावषिक 
दरों पर दो लोगों को उधार ददया ! 2 वषण बाद उसे 4.2% 
वावषिक औसत  दर स ेब्याि प्राप्त हुआ ! 4% की दर पर 
ददया गया धन ज्ञात  कीजिये ! 

     4%       5% 
 
                  4.2% 
 
       0.8        :     0.2  
     4            :     1 = 5 

  4000 Rs  
      5 =  5000  
      1 =  1000  

       4 =  4000 Rs  
 

2. 3100 Rs की एक धनराजश दो भागों में साधारि ब्याि 
पर उधार दी िाती है ! एक भाग 8% की दर से तथा अन्य 
भाग पर 6% की दर से ददया िाता है ! यदद कुल वावषिक 
ब्याि Rs 212 है तो 8% की दर पर दी गयी धनराजश क्या 
है ? 
8%                   6%  

3100 × 8%          3100 × 6% 

   248                    186  

 

               212   
 
     26       :        36  
    13        :         18 ,   
 
     13 + 18  = 31     1300 Rs  

31   =   3100  
1    =    100  
13    =   13 × 100  

          = 1300 Rs  
 

3. एक व्यनक्त Rs 10000 का ऋि लेता है ! उसका एक 
भाग वह 8% वावषिक की दर पर एक बैंक से लेता है और 
10% वावषिक की दर पर दूसरे बैंक से लेता है ! अंत में वह 
कुल ब्याि के रूप में Rs 950 वावषिक का भगुतान करता 
है ! तदनुसार उसका पहले बेंक स ेजलया गया ऋि वकतना 
था? 
  I                   II  
 8%               10% 
10000 x 8%    10000 x 10% 
 800                   1000  
 
            950  
 

     50     :      150  
     1    :        3     ,      1 + 3 = 4  
2500 Rs                        4 = 10000 

                                1 = 2500 
 

240

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

#  2 िषण के चक्रिृचि  ब्याज तर्ा साधािि ब्याज का 
अंति –  

2 %     =   0.०4 % 
3 %     =   0.09 % 
4 %    =    0.16 % 
5 %     =   0.25 % 
6 %    =    0.36 % 
7 %     =   0.49 % 
8 %     =   0.64 % 
9 %    =    0.81 % 
10 %    =   1 % 
सूत्र     =   x + y  + 𝑥𝑦 

100 
 

 

#  3 िषण के S. I तर्ा C. I के बीच अंति- 
2 %    =  0.1208 % 
3 %    =  0.2727 % 
4 %    =    0.4864 % 
5 %    =    0.7625 % 
6 %    = 1.1016 %  
7 %    =   1.5043 % 
8 %   =     1.9712 % 
9 %    =   2.5029 % 
10 %     =   3.1 % 

Type – 5    िब ब्याि छमाही और ततमाही हो – 
1. 16000 का 20 % वावषिक दर से 9 माह का चिवृनद्ध  
ब्याि वकतना होगा िबवक ब्याि बत्रमासीक संयोजित हो? 
दर   =  5 % (क्योंवक 1 वषण में 4 ततमाही होती है इसजलये 
दर भी 1 

4  
 होगी ) 

वषण   =  3 
             16000  
        5%   5%    5% 
 Iyear       2year         3year  
    800         800        800  
                                      5%                         
           5%            5%              
              40           40       40                
                            5%                                                                 
                                     2 

कुल ब्याि   =   2400 + 120 + 2  
               =   2522 Rs  
 

2. यदद ब्याि ततमाही िोडा िाये तो Rs 2000 का  12 
% वावषिक ब्याि की दर से 9 माह का चिवृनद्ध  ब्याि 
वकतना होगा ?     
                     2000  
                                               
               3%      3%      3% 
         60          60           60 
                    
                                  3% 
                  3%    3%         1.8 
                                      1.8  
                       1.8  
 
                             3%   0.054  
कुल ब्याि= 180+ 5.4+ 0.054= 185. 45 Rs  
 

3. राम ने छ: माही ब्याि पर रहीम को Rs 800 , 10 % 
वावषिक दर स े1 1 

2  
वषण के जलए उधार ददया ! अवनध के अंत 

में रहीम को वकतना लौटाना पडेगा 1 

दर   =  10  

2  
   = 5 %  

5 %    =   1 

20   
 

समय    =    3 वषण  
8000   =  800  

           1 =  1 

10   
 

9261  =  9261 × 1 

10   
 = 926.1 Rs  

मूलधन      नमश्रधन  
  20           21  
  20           21  
  20           21  
 8000        9261  
Note :- यदद प्रश्न में नमश्रधन ननकालना है तो इसी 
Method से करें  ! 
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A. 60 वकलोमीटर  B. 360 वकलोमीटर 
C. 450 वकलोमीटर  D. 540 वकलोमीटर 
हल:- प्रश्नानुसाि, 
Tricks : 
समय = 45(12 – 9)/15 
समय = (45 × 3)/15 
समय = 3 × 3 
समय = 9 
दूरी = 9 × 60 
दूरी = 540 वकलोमीटर 
Ans. 540 वकलोमीटर 
 

Q.15 टेलीग्राफ के खिे 50 मीटर की दूरी पर लगे हैं एक 
रेलयात्री िैसे ही उनके पास से ननकलता हैं खिे नगनता 
हैं यदद गाडी की गतत 45 वकलोमीटर/घण्टा हैं, तो 4 घणे्ट 
में वकतने खिे ननकल िाएंग?े 
A. 360    B. 3000 
C. 36000   D. 3600 
हल:- प्रश्नानुसार, 
4 घणे्ट में तय की गई दूरी = 45 × 4 = 180 वकमी 
= 180000 मीटर 
खिों की अभीष्ट संख्या = 180000/50 
= 3600 
Ans. 3600 
 

Q.16 कोई रेन एक से्टशन स ेदूसरे तक िान ेमें 3 घणे्ट 
का समय लेती हैं इसकी चाल यदद 12 वकलोमीटर/घण्टा 
कम कर दी िाए तब इस यात्रा में उसे 45 नमनट अनधक 
लगते हैं से्टशनों के बीच की दूरी हैं? 
A. 220 वकलोमीटर  B. 210 वकलोमीटर 
C. 180 वकलोमीटर  D. 160 वकलोमीटर 
हल:- माना वक से्टशनों के बीच की दूरी = x वकलोमीटर 
रैन की प्रारंणभक गतत = x/3 वकलोमीटर/घण्टा 
पररिामी गतत = (x/3 – 12) वकलोमीटर/घण्टा 
प्रश्नानुसाि, 
(x/3 – 12) 15/4 = x 
x/3 – 12 = 4x/15 
(x – 36)/3 = 4x/15 
x – 36 = 4x/5 
5 (x – 36) = 4x 
5x – 180 = 4x , 5x – 4x = 180 
x = 180 
Ans. 180 

 
 
 

अध्याय – 16  

सांख्यख्यकी  
 

प्रार्णमक समंकों के संग्रहि की िीततयाँ (Method of 
Collecting Primary Data) 

1. प्रत्यक्ष व्यनक्तगत अनुसंधान (Direct Personal 
Investigation) 

2. अप्रत्यक्ष मौखखक  अनसुन्धान (Indirect Oral 
Investigation) 

3. स्थानीय त्रोतोतों अथवा संवाददाताओ ं द्वारा सचुना प्राश्चप्त 
!(Information Through Local Sources और 
Correspondents ) 

4. गिकों के माध्यम से सूचना संग्रह ! (Information 
Through Enumeration) 

5. प्रश्नावली के माध्यम स े सूचना संग्रह ! (Information 
Through Questionnaire)  
 
कद्वतीयक समंकों के संग्रहि के स्त्रोत (Sources of 
Collection of Secondary Data) 
दद्वतीय समंक वे समकं हैं िो पहले से ही वकसी व्यनक्त , 
संस्था या सकाणर द्वारा संग्रदहत वकये िाते हैं ! 
कद्वतीयक समंकों के प्रमुख स्त्रोत :-  

(1) प्रकाजशत सामग्री (Published Meterial):- 
(i) सरकारी प्रकाशन ! 
(ii) अन्तराणष्ट्रीय तथा आयोगों की ररपोटण ! 
(iii) व्यापाररक संस्थाओ ंद्वारा ! 
(iv) शोधकताणओ ंके प्रकाशन ! 
(v) पत्र – पबत्रकाओ ंमें प्रकाजशत सामग्री ! 

 

(2) अप्रकाजशत सामग्री (Unpublished Meterial):- कुछ 
समंक ऐसे भी होते हैं जिनका सरकार , संस्थाओ ंअथवा 
व्यनक्तयों के द्वारा संकलन तो वकया िाता है वकन्तु उनका 
प्रकाशन नहीं वकया िाता हैं ! यदद ये समंक उपलब्ध हो 
तो इनका उपयोग दद्वतीयक सामग्री के रूप में वकया िाता 
हैं! 
चिों का अर्ण (Meaning of Variables) 
संख्यात्मक वगीकरि में चरों का महत्वपूिण स्थान हैं ! 
सांख्यख्यकीय ववनधयों में चरों का तात्पयण वकसी भी मापन े
योग्य मात्रा से हैं िो ननश्चित सीमाओ ंके अन्तगणत कोई 
भी मूल्य ग्रहि कर सकती हैं ! अथाणत चर एक ऐसी राजश 
हैं जिसका मूल्य अलग – अलग स्थस्थततयों में बदलता रहता 
हैं ! िो मात्रा तथा आकार में घटते बढ़ते रहते हैं चर 
कहलाते हैं ! 
उदाहरि के जलए – आय , मिदूरी ,विन ,पररवार का 
आकार, आयात – ननयाणत आदद ! 
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चरों के प्रकार (Kinds of Variables):- चर दो प्रकार के 
होते हैं – खश्चण्डत चर , सतत चर ! 

1. खश्चण्डतचर (Discrete Variable):- िो चर एक –दूसरे  स े
ननश्चित मात्रा में णभन्न होते हैं , खश्चण्डत चर कहलात ेहैं ! 
व्यावहाररक दृष्टी स ेखश्चण्डत चर पूिाांकों में ही हो सकते 
हैं! 
इस प्रकार गिना अथवा नगनती करके िो मूल्य प्राप्त वकये 
िाते हैं ! 

2. सतत चर (Continous Variable) :- सतत चर वह चर हैं 
जिसका ननश्चित सीमाओ ंके अन्तगणत कोई भी मूल्य हो 
सकता है ! इस प्रकार जिन चरों को ननश्चित मूल्यों में 
मापना सिव न हों तथा दो मूल्यों के मध्य अननगनत 
मूल्य हो सकते हो ऐसे चरों को सतत चर कहते हैं ! अथाणत 
जिन मूल्यों का माप वकया िाता है उन्हें सतत चर कहते 
हैं ! िैस े– तापमान, ऊचाई, आयु, आय, विन, उत्पाददत 
पुिे आदद ! 
सांख्यख्यकीय  शे्रणियाँ (Statistical Series) :-
सांख्यख्यकीय  श्रणेियाँ समंकों के वगीकरि से प्रत्यक्ष रूप 
से सबी ध्यन्धत हैं ! 
संख्यात्मक आधार पर श्रेणियाँ (Series based 
Quantitative Values) 
1 व्यनक्तगत श्रेिी (Individual series) 
आवृतत बंटन श्रेिी (Frequency Distribution Series) :-  

(i) खश्चण्डत श्रेिी (Discrete Series और Ungrouped 
Frequency Distribution)  

(ii) सतत श्रेिी (Continuous Series और Grouped 
Frequency Distribution) 
ववचर (Variable) :- प्रके्षि से हम जिस राजश का अलग 
– अलग मान ग्रहि करते हैं उस राजश को ववचर कहा 
िाता हैं ! 
बारबी ारता (Frequency) :- यदद आकडों के संकलन में 
कोई आकडा 6 बार आया हो तो उस 6 को उस आकडे 
की बारबी ारता कहते हैं ! 
परास /पररसर (Range) :- वकसी प्रेक्षि से महतम और 
न्यूनतम आकडों के अन्तर को पररसर कहा िाता है ! 
वगण – अन्तराल या वगण (Class interval or Class) :- 
िब आकडें कई वगों में बांटकर व्यक्त वकये िाते हैं तो 
प्रते्यक वगण , वगण – अन्तराल या जसफण  वगण कहलाता हैं ! 
वगण अन्तराल बनाने की दो ववनधयाँ हैं –  

(i) समावेजशक (Non-overlapping Method) 
(ii) अपविी (Overlapping Method) 

समावेजशक ववनध में वगण अन्तराल 0-9 ,10-19,20-29,30-
39 इत्यादद प्रकार से जलए िाते हैं ! यहाँ 10-19 वगण–
अन्तराल का यह अथण हुआ वक उसमें 10, 11, 12, 13, 14, 

15, 16, 17, 18 और 19 तक के ही आकडें उसी वगण – 
अन्तराल में रहेंगे ! 
अपविी ववनध में वगण – अन्तराल 0-10, 10-20, 20-30, 
30-40, 40-50 इत्यादद प्रकार से जलए िाते हैं ! यहाँ 10-
20 वगण–अन्तराल का यह अथण हुआ वक उसमें 10 से 19 
तक के ही आकडें शानमल वकए िायेंग े! 20 की नगनती 
अगले वगण अन्तराल (20-30) में की िायेंगी ! 
यदद वगण-अन्तराल समावेजशक ववनध में जलखा हो तो उसे 
अपविी ववनध में बदला िा सकता हैं ! उदाहरिाथण 
ननम्नजलखखत वगण अन्तराल समावेजशक ववनध में जलखा गया 
हैं ! जिसे अपविी ववनध में बदलना हैं ! िैसे– 0-9, 10-
19, 20-29, 30-39, 40-49  
इसे अपविी ववनध में बदलने के जलए प्रते्यक वगण– अन्तराल 
की ननम्नतम सीमा में स े0.5 घटा दें तथा उच्चतम सीमा 
में 0.5 िोड दें ! ऐसा करने से वगण अन्तराल अपविी ववनध 
में बदल िायेगा ! िैसे –  
-0.5-9.5, 9.5-19.5, 19.5-29.5, 29.5-39.5, 39.5-49.5  
मध्यमान :- वकसी वगण की उच्चतर व ननम्नतर सीमाओ ंका 
औसत  = 𝐻+𝐿 

2 
 

संचयी बारबी ारता (Cumulative Frequency) :- वकसी 
वगण – अन्तराल की संचयी बारंबारता इस वगण –अन्तराल 
और उसके पहले के वगण –अन्तरालों की बारबी ारताओ ंका 
योग होता हैं! 
िगीकृत आकड़ों की बािम्बािता साििी द्वािा 
प्रस्तुततकिि 
ननम्नजलखखत आकडें वकसी परीक्षा में ववणभन्न परीक्षातथियों का 
गणित ववषय में प्राप्तांक हैं-  
20, 92, 90, 74, 80, 75, 95, 74, 65, 85, 65, 90, 88, 
75, 87, 74, 65, 70, 20, 88, 95, 85, 70, 35, 45, 80, 
70, 88, 85, 80  
कक्रया :-  

(i) सभी आकडों को ध्यानपूवणक देंखे तथा इसमें न्यूनतम तथा 
अनधकतम आकडों को चुनें िो िमशः 20 तथा 95 हैं ! 

(ii) अब संख्याओ ंका वगण अन्तराल तैयार करें ! इसके जलए 
पहले वगण अन्तराल की न्यूनतम सीमा 20 या उससे कम 
लें ! वगण- अन्तराल की लबी ाई अपनी इच्छानुसार ली िा 
सकती है िो प्राय: 5,10 या 20 होती हैं ! 
20-30 , 30-40,40-50 इत्यादद अपविी ववनध में  
20-29,30-39,40-49 इत्यादद समावेजशक ववनध में  

(iii) ददए गए आकडों से एक-एक आकडा लेकर यह पता लगाएँ 
वक वह आकडा वकस वगण–अन्तराल में है ! जिस वगण–
अन्तराल में वह आकडा हैं , उसके दाँयी ओर टेलीमाकण  के 
स्ति में एक जचह्न  | लगा दें ! इस प्रकार यदद प्रते्यक 
अन्तराल चार जचह्न  ∥∥ हो िाये तो पांचवे जचह्न  के जलए 
इसे िास कर दें (      )! 
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(iv) बारबी ारता स्ति के नीचे प्रते्यक टैली माकण  को नगनकर 
जलख दें ! 

(v) अन्त में बारबी ारताओ ंको िोडकर कुल संख्या जलख दें 
तथा सारिी का एक उपयुक्त शीषणक दें – 

वगण –अन्तराल  टैली माकण   बारबी ारता  

20-30  ΙΙ  2  
30-40  Ι  1  
40-50  Ι  1  
50-60    0  

60-70  ΙΙΙ  
 3  

70-80 ΙΙΙ 8  
80-90   10  
90-100   5  
  कुल = 30  

 
उदाहरि : 1. पटना शहर के जलए जसतबी र माह में मौसम  
ववभाग द्वारा ददखायी गयी आपेश्रक्षक आद्रता ननम्नजलखखत हैं 
– 50-60, 60-70 इत्यादद समान वगण-अन्तराल लेकर एक 
संचयी बारबी ारता सारिी बनाएँ ! 
77, 83, 74, 77, 93, 83, 85, 83, 95, 95, 93, 85, 90, 
97, 92, 57, 54, 56, 52, 61, 58, 56, 58, 81, 87, 76, 
63, 74, 80, 82  
हल :- न्यूनतम संख्या  = 52  
अनधकतम संख्या = 97  

आपेक्षक्षक आिता साििी 
वगण-
अन्तराल  

टैली 
माकण   

बारबी ारता संचयी बारबी ारता  

50-60       ΙΙ 7 7  
60-70  ΙΙ 2 9(7+2) 
70-80            5 14(7+2+5) 
80-90       

ΙΙΙΙ 
9 23(7+2+5+9) 

90-100       ΙΙ 7 30(7+2+5+9+7) 
  कुल 30  

 

उदाहिि :2. वकसी टोकरी में रखे गए सन्तरो के विन 
(ग्राम में)ननम्नजलखखत हैं !इससे एक बारबी ारता सारिी 
तथा संचयी बारबी ारता सारिी तैयार कीजिए जिसमें वगण 
–अन्तराल 30-49, 50-69 इत्यादद हो ! 

40, 100, 75, 70, 60, 100, 40, 60, 65, 45, 55, 30, 
110, 75, 55, 45, 30, 90, 85, 45, 40, 50, 60, 65, 70, 
95, 85, 80, 35, 80, 70, 55, 30, 70, 75, 70, 110, 100, 
85, 75. 
हल :- ननम्नतम सखं्या = 30  
       उच्चतम संख्या = 110  
 
40 सन्तिो के िजन की बािम्बािता तर्ा संचयी 
बािम्बािता साििी 
वगण-
अन्तराल  

टैली माकण   बारबी ार
ता  

संचयी बारबी ारता  

30-49        10  10  
50-69       ΙΙΙΙ 9  19(10+9) 
70-89             

ΙΙΙΙ   
14  33(10+9+14) 

90-109    5  38(10+9+14+5) 
110-129  ΙΙ 2  40(10+9+14+5+

2) 
  कुल 40   

 
सांख्यख्यकीय  आकड़ों का आलेखनीय णनरूपि 
(Graphical Presentation of Statistical Data) :- 
ववणभन्न प्रकार के सांख्यख्यकीय आकडों को ववणभन्न प्रकार के 
आलेखों द्वारा ननरुवपत वकया िा सकता हैं जिसमें 
ननम्नजलखखत प्रमखु हैं –  

1. दण्ड आलेख या दण्ड चाटण (Bar Graph or Bar Chart) 
2. आयतजचत्र (Histogram) 
3. बारबी ारता बहुभुि (Frequency Polygon) 
4. वृत्त  चाटण (Pie Chart ). 
5. तोरि (संचयी बारबी ारता वि) (Ogive) 

 
1. दण्ड आलेख :- इसके द्वारा आकडों को सरल ढंग स े

ददखाया िाता हैं ! ददए गये आकडों को उदग्र(Vertical) 
या क्षैतति (Horizontal)दण्डो से ददखाया िाता हैं ! दण्डों 
की चौडाई समान ली िाती हैं तथा उसकी ऊँचाई  ददए 
गये आकडों के समानुपाती में होती हैं ! 
उदाहरि :2. 6 देशों में प्रतत हेके्टयर औसत उपि वकग्रा में 
–  
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SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 
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U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/dy0fu7
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/dy0fu7
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/dy0fu7
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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